2015年7月15日 星期三

责编/吴咏红 视觉/竹建英

## 抗战史上一支不可忽视的队伍——

# 烽火中奔波于前后方的童子军

身着黄色斜纹布制服、头戴圆顶宽沿帽、颈系领巾,童子军是抗战烽火线上的特殊风景,瘦小的身影不顾艰危,或奔赴前线,或服务后方。其中,上海童子军理事会筹组的战时服务团,更是被誉为"中国童子军战时服务第一团",为这场全民抗战贡献力量。

#### 凡有利抗敌,均乐于从命

"灾民赖以救济,军事赖以扶助,忠勇坚毅,成绩斐然……"早在1932年"一·二八"时期,上海就有100余名童子军深入战区从事服务,优秀表现令人刮目相看,受到中国童子军司令部嘉奖。

1937年卢沟桥事变后,上海童子军理事会发起组建战时服务团。当时规定,童子军团员必须年满16岁,但是不少学生为了不失这次报国机会,虚报年龄。

凇沪会战首日,童子军即投入工作。在 后方,他们的主要阵地是伤兵医院和难民收容所,不仅担任警卫维持秩序、协助看护急救包扎,还处理一系列杂务。一名女童子军 曾在日记中如是描述一天活动:"黎明起床, 八点钟到总部报到,然后到难民收容所帮忙 分配食物,举行检查,教儿童读书。再为成年 人读报,帮忙喂婴儿乳。下午到医院服务,协助医生及看护扎绷带,实行器皿消毒,这样 过了整个下午。下午七点到总部报告,然后 回家睡觉。"

此外,警察局交通委员会的汽车管理、 公用局的汽油收发亦由童子军担当。一天, 几名童子军发现四川路上有辆满载面粉的



■ 为四行仓库守军搬运物资的童子军

大卡车,正向虹口方向偷驶,他们巡查后发现,原来是不法奸商企图利用公共租界,将物资偷运至日军阵地。他们立即联络公共租界巡捕,当即把卡车拦下,将物资交付慈善机关作为救济难民之用。

交通、保安、慰劳、军需、募捐、侦察、救护、消防……童子军活跃在各个领域,"凡是有利于抗敌后援的工作,各机关团体分派他们去做,他们没有不乐于从命的"。

#### 十几岁之龄,冒枪林弹雨

随着淞沪抗战热情高涨,上海童子军人数从最初的1000人增至2500余人,其中年纪较长、训练有素者,被选派服务前方。

他们以十几岁之龄,冒着敌人的炮火威胁,往来于上海市区与战地之间,配合中国红十字会救护委员会抢救和转运伤兵。例如11月8日南市失陷,团员向前线出勤1871次,将23925名伤兵转运至租界区及后方医

■ 童子军在上海慈善团体联合赦灾会门口维持难民秩序院,并在前线救护难民 84 人,对前线战士予 志士的以支持与鼓励。 童

"四行孤军、八百壮士",在谢晋元率团牵制日军、掩护主力转移之际,11 名童子军成员冒着枪林弹雨,为守卫四行仓库的战士送来三车慰劳品,而另一个备受称道的事迹,则是"杨惠敏送旗"。

当时,上海润州中学初二学生的杨慧敏作为童子军战时服务团成员,来到抗战前线。激战正酣时,杨慧敏看到大上海遍插日本侵略军的"膏药旗",而苏州河岸的四行仓库却没有中国国旗,她孤身一人冲过火线,泅渡苏州河,为壮士献旗,一时轰动海内外。

#### 中华新生命,尽报国之责

"我们是中华民族的新生命,年纪虽小志气真,献此身、献此心、献此力为人群。忠孝、仁爱、信义、和平,充实我们行动的精神,大家团结向前进!"一曲童子军歌,唱出少年

志士的抗战勇气与报国决心。

童子军洪志信曾奋战在淞沪抗战第一线,后来他撰文回忆:童子军虽然都是青少年,可是和成年人一样"战斗",最忙的时候,饭也顾不上吃,水也顾不上喝,再脏再累也不怕,没有一个人退缩。

资料照片

他们也为抗战付出伤亡与牺牲,截至1944年10月底,17名上海童子军成员为国捐躯,35人受伤,另有2人失踪。除上海外,浙江、江西、陕西、云南、广东等多地可见童子军身影,曾有统计表明,截至1941年10月,全国就有1.5万余名童子军参加战时服

英国苏玛士勋爵在总结二战时期童军运动时写道:"无论什么年龄、什么级别,服务精神是真正的童军精神。和平时期提倡的行善精神,到战时发展为自我牺牲精神……"这同样是中国童子军精神的诠释。

本报记者 范洁 整理

#### 寻访上海二战遗迹

### 塔港:杨公桥畔的血泪控诉

## 全村1024间房屋仅剩一间未烧尽

从金山区漕泾漴缺沿着沪杭公路西行,约四五公里,就是漕泾镇增丰村。当地有个小集镇名叫塔港,1937年农历十月初三,日寇从金山卫一线偷袭登陆上岸,在漴缺遭到国军王子隆部的顽强抵抗后(这段历史可参见6月24日本报《殊死抵抗迫使日军改变登陆点——走近淞沪会战中著名战例石护塘保卫战遗址》一文),日军把第一登陆点改在漴缺西侧的塔港。

#### 12名盐警英勇抵抗一人幸存

塔港村老农陈宝林清楚地记得,塔港当时没有国军驻守,只有12名盐警驻守在杨公庙内。杨公庙旁的运石河上有座杨公桥,那天早晨,塔港的盐警听到漴缺的密集枪炮声,他们一面要求村民躲进防空洞,一面就在杨公桥头的简易工事内迎敌。当时,大批日军涌上海塘,塔港顷刻间硝烟弥漫。盐警面对强敌英勇抵抗,但因寡不敌众,有11名盐警壮烈牺牲在杨公桥头,只有一名女警幸免于难,杨公庙也在敌人的炮火下毁于一日。

日寇在漴缺吃了亏,在塔港进行报复性烧、杀、抢、奸,无恶不作。今年82岁的张志 高老人告诉记者,当年只有4岁的他,一家



6 口人离家出走逃难,躲在水库村的芦苇塘 内,人虽没有受伤,但五间房子全部被日寇 烧光,一家人逃难几天后回家,在一堆废墟 内,只找到柴仓内的一只烧火凳。后来听大 人讲,塔港全村 101 户,原共有房子 1024 间,日寇上岸后,全村被烧掉的房子有 1023 间,只有一间小屋未被烧尽,塔港村人民遭受了空前劫难。

#### 为保住全村人生命淹死婴儿

对于日寇的暴行,增丰七组今年87岁的汤文宝老妈妈也向我们述说了当年的苦

难血泪。日寇人侵时,年仅9岁的汤文宝,跟着妈妈,领着妹妹逃难,但刚走到门口,一颗子弹着地飞来,把妈妈的四个脚指头打掉了,血流满地。妈妈受伤后,不能逃难了,只能躲在牛棚里。汤文宝就和瞎子奶奶和妹妹逃到水库村避难。回来时,妈妈血已流枯,饿死在牛棚内;家里房子被烧,两个爷叔被日寇拉伙,不知去向;一家人难以生活,3岁的妹妹只能送人去当童养媳。

汤文宝老妈妈还告诉我们,村里的陈家 爷叔当时想躲在防空洞避避风头,结果被敌 人发现,枪杀在防空洞内;陈家婶妈抱着吃奶的婴儿与同村 7 个妇女屏声静气俯伏在河边的干戈墩内,婴儿啼哭,为了不被日军 发现,保全同村姐妹的生命,母亲忍痛将亲生骨肉按在河水中活活淹死。凶残的日本兵见人就杀,村里有个姓彭的村民,大儿子被日军杀害在杨公庙旁的海滩上,他不敢去收尸。3 天后,日军闯入彭家用刺刀乱刺,彭当场倒在血泊中,小儿子拿起农具与日军拼命,也被日军一刀刺死。村民陈勤云和林阿友俩的母亲被日军推入大火中活活烧死。据统计,塔港村当年被日寇杀害的有52人,日寇的暴行真是罄竹难书。

特约通讯员 沈永昌 本报记者 陈浩